



МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ
СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ

Ломоносова ул., д. 3, г. Ставрополь,
355003, Ставропольский край
тел.(8652)372-360, факс(8652)372-394
E-mail: info@stavminobr.ru

19.07.2021 № **04-25/9795**

На № _____ от _____

Руководителям органов
управления образованием
администраций городских и
муниципальных округов
Ставропольского края

Руководителям образовательных
организаций, подведомственных
министерству образования
Ставропольского края

О направлении анализа мониторинга

Уважаемые руководители!

Министерство образования Ставропольского края (далее – министерство) направляет результаты мониторинга системы работы по самоопределению и профессиональной ориентации обучающихся образовательных организаций Ставропольского края за 2020/2021 учебный год» (далее – анализ мониторинга).

Результаты мониторинга необходимо довести до сведения руководителей образовательных организаций, организаций дополнительного образования, педагогических работников, обсудить на августовских педагогических совещаниях 2021 года, принять управленческие решения по совершенствованию организации работы по профориентации и самоопределению школьников.

Приложение: в эл. виде.

Заместитель министра

Д.Г. Рудьева

Ильина Галина Юрьевна,
8 (8652) 35-76-4

Приложение
к письму министерства образования
Ставропольского края
от «19» июля 2021г. № 04-25/9795

**Анализ
мониторинга системы работы по самоопределению и
профессиональной ориентации обучающихся образовательных
организаций Ставропольского края за 2020/2021 учебный год**

В соответствии с методическими рекомендациями, разработанными ФГБУ «Федеральный институт оценки качества образования» (далее – ФИОКО) министерством образования Ставропольского края (далее – министерство) проведен мониторинг организации профориентационной работы с обучающимися в образовательных организациях края.

На уровне министерства образования Ставропольского края утверждена Концепция развития системы профессиональной ориентации обучающихся Ставропольского края до 2025 года (далее-Концепция) и план по ее реализации.

Первым этапом реализации Концепции стало проведение мониторинга организации профориентационной работы с обучающимися в образовательных организациях Ставропольского края (далее-мониторинг) за 2020-2021 учебный год.

В ходе мониторинга, в котором приняли участие все 33 муниципальных образования Ставропольского края, были использованы следующие показатели:

Условия для организации профориентационной работы	
Количество общеобразовательных учреждений	584
Количество профориентационных кабинетов	185
Количество специалистов по профориентационной работе	625
Количество программ (спецкурсов) сопровождения профессионального самоопределения	569
Количество региональных (муниципальных) инновационных площадок, осуществляющих инновационную деятельность в профориентационной среде	27
Мероприятия с детьми и молодежью	
Общее кол-во международных, всероссийских, краевых, муниципальных мероприятий (конкурсов выставок, ярмарок профессий, фестивалей профессионального мастерства, в том числе проекты «Билет в будущее», «Проектория» «Уроки настоящего»,	31668

«Найди свой путь к успеху»)	
Общее кол-во детей, вовлеченных в мероприятия, направленные на раннюю профориентацию / из них детей с ОВЗ и детей – инвалидов	205793
Кол-во педагогических работников, принявших участие в мероприятиях, направленных на профориентационное самоопределение обучающихся	6978
Кол-во несовершеннолетних граждан (в возрасте от 14 до 18 лет), трудоустроенных в свободное от учебы время, в том числе в каникулярный период	7467
Сетевое взаимодействие	
Кол-во договоров о сотрудничестве в сфере профориентации обучающихся общеобразовательных организаций с организациями профессионального образования, высшего образования, промышленными предприятиями и т.д.**	318
Кол-во обучающихся общеобразовательных организаций, принявших участие в профессиональных пробах на базе профессиональных образовательных организаций, высших образовательных организаций, предприятий и т.д.	14817
Кол-во обучающихся, принявших участие в мероприятиях WorldSkills Russia Juniors в рамках чемпионата WorldSkills Russia	11859

В образовательном комплексе Ставропольского края сложилась определенная система работы по профессиональной ориентации школьников. В общеобразовательных организациях имеются профориентационные кабинеты, специалисты по профориентационной работе, реализуются проекты «Билет в будущее», «Проектория», «Уроки настоящего». Налажено сетевое взаимодействие, заключено 318 договоров о сотрудничестве в сфере профориентации обучающихся с организациями профессионального образования, высшего образования, промышленными предприятиями.

В каждом муниципальном образовании Ставропольского края предусмотрены меры морального и материального стимулирования и поощрения победителей мероприятий профориентационного характера различного уровня. Количественные показатели в разрезе муниципальных образований приведены в таблице 1.

Ежегодно министерством образования Ставропольского края (далее – министерство) проводится Образовательный форум «Найти свой путь к успеху!», целью которого является продвижение профессионального образования, повышение его качества, знакомство школьников с миром профессий. В 2020 году число посетителей данного форума достигло 8,0 тыс. человек.

В 2020/2021 учебном году на территории Ставропольского края состоялся региональный чемпионат по профессиональному мастерству «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) по 36 компетенциям, в котором приняли участие свыше 500 человек, из них 90 юниоров по 14 компетенциям. В Национальный финал вышли 5 компетенций в сфере информационных технологий и электроники.

Основной целью чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) является развитие профессионального образования в соответствии со стандартами WorldSkills для обеспечения экономики Ставропольского края высококвалифицированными рабочими кадрами, повышения роли профессиональной подготовки в социально-экономическом и культурном развитии региона. Соревнования способствуют профессиональной ориентации молодежи и внедрению в систему профессионального образования лучших международных практик и напрямую влияют на будущую карьеру молодых профессионалов.

В Ставропольском крае функционируют 44 профессиональные образовательные организации, подведомственные органам исполнительной власти Ставропольского края и 35 частных профессиональных образовательных организаций (из них 31 профессиональная образовательная организация и 2 образовательные организации высшего образования, подведомственные минобразованию края), в которых обучаются более 54 тыс. студентов.

Подготовка рабочих кадров и специалистов осуществляется более чем по 100 профессиям и специальностям среднего профессионального образования. Большинство программ подготовки рабочих и специалистов вошли в справочник востребованных на рынке труда новых и перспективных профессий.

Для выстраивания эффективной региональной системы профессионального образования, сформированной на основе сетевого и кластерного подходов, в структуре профессиональных образовательных организаций функционируют 13 профильных ресурсных центров и 6 многофункциональных центров прикладных квалификаций.

Кроме того, профессиональными образовательными организациями и образовательными организациями высшего образования в 2018-2021 годах проведено более 3000 мероприятий, направленных на профессиональную ориентацию будущих абитуриентов и популяризацию рабочих профессий и специальностей, с охватом более 100,0 тыс. обучающихся.

Важнейшим направлением работы в рамках профориентации является реализация профессиональной ориентации детей с ограниченными возможностями здоровья.

В крае утверждён комплекс мер по сопровождению инвалидов молодого возраста при получении ими профессионального образования и содействию в их последующем трудоустройстве, а также проведению профориентационных работ среди инвалидов, обучающихся в

общеобразовательных организациях Ставропольского края, на 2018 - 2024 годы.

На базе федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Кавказский федеральный университет» реализуется проект «Профориентационный навигатор» для детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья, целью которого является обеспечение поддержки детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья (далее - с ОВЗ), их семей в процессе профессиональной ориентации через проектирование индивидуальных программ.

Образовательные организации Ставропольского края проводят множество мероприятий, направленных на профориентацию школьников: классные часы, уроки-беседы, лекции; интерактивные занятия, тренинги, деловые игры; дни/недели/месячники профориентации; тематические родительские собрания; посещение ярмарок профессий, дней открытых дверей в профессиональных образовательных организациях. Проводятся занятия по программам предпрофильной подготовки, разработанные для учащихся 8-9-х классов: «Я и профессия», «Твоя профессиональная перспектива», «Основы выбора профессии», «Выбор профиля обучения» и др.

В дополнительном образовании реализуются программы «Мир профессий», «Мой выбор», проводятся краевые соревнования по судомодельному и авиамодельному спорту и др.

В 227 общеобразовательных организациях края работают 314 специализированных классов «Юная смена ГИБДД» в которых обучаются 7138 детей, развивается сеть спортивных классов (в настоящее время их 87) по 25 видам спорта, в деятельность которых также включена профориентационная составляющая.

Новый импульс в развитии профориентационной работы со школьниками дали региональные проекты «Цифровая образовательная среда», «Современная школа», «Успех каждого ребенка», «Молодые профессионалы».

В рамках регионального проекта «Успех каждого ребенка» в крае функционирует детский технопарк «Кванториум - Ставрополь», IT-куб, на базе которых занимается более 1500 обучающихся по научно-техническому профилю. С 1 сентября 2020 года открылся детский технопарк «Кванториум» в г. Невинномысск и мобильный кванториум на базе краевого центра для одаренных детей «Поиск», что позволило охватить программами дополнительного образования научно-технического творчества дополнительно более 1500 тыс. детей.

В 2020/2021 учебном году в рамках реализации регионального проекта «Современная школа» в общеобразовательных организациях края функционировало 112 Центров образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста», которые оснащены современным технологическим оборудованием (интерактивные доски, 3D-принтеры с расходными

материалами, шлемы виртуальной реальности, квадрокоптеры и конструкторы, планшеты, фотоаппараты и др.).

Дети имеют возможность осваивать как основные, так и дополнительные образовательные программы различной направленности: конструирование, шахматы, видео- и фотосъемка, полеты на беспилотниках, оказание первой медицинской помощи. Большой популярностью пользуются занятия, на которых используется шлем виртуальной реальности: ребята могут попасть в Эйфелеву башню, прогуляться по Летнему саду и Эрмитажу.

С помощью «Точки роста» ребенок познает большой спектр профессий и имеет возможность попробовать себя в той или иной сфере.

Ставропольский край с 2019 года является активным участником федерального проекта «Билет в будущее». Высокая включенность в реализацию проекта общеобразовательных школ и организаций профессионального образования, вузов края позволили полностью выполнить целевые показатели проекта в 2020 году. Более 22 тысяч школьников Ставропольского края успешно прошли тестирование (общее количество пройденных тестов 52 тысячи), 38 тысяч школьников и 12 тысяч родителей были зарегистрированы на платформе «Билет в будущее», из них по одному мероприятию посетили - 6817 человек, по два и более – 1546 человек.

Особое внимание в проекте уделяется детям-инвалидам и детям с ограниченными возможностями здоровья – 172 учащихся из данной категории приняли участие в практических мероприятиях

Впервые в рамках проекта был реализован Фестиваль профессий «Билет в будущее» в сентябре 2020 года в дистанционно-очном формате в рамках VIII Национального Чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) в Новокузнецке, в рамках которого онлайн Try-a-Skill посетили 256 школьников, Уроки профессионального мастерства – 525 учащихся общеобразовательных организаций Ставропольского края.

В октябре-ноябре 2020 года более 1000 учащихся приняли участие в Фестивале профессий «Билет в будущее» в дистанционно-очном формате в рамках VII Национального чемпионата сквозных рабочих профессий высокотехнологичных отраслей промышленности Worldskills Hi-Tech 2020 по 22 компетенциям.

Школьники со всей России направили более 500 работ на Всероссийский конкурс видеороликов для участников проекта по ранней профориентации «Билет в будущее».

Самыми активными оказались школьники Ставропольского края, Амурской, Кемеровской, Московской, Ростовской, Тамбовской областей. Всего в конкурсе приняли участие представители 48 регионов.

В открытых онлайн-уроках «Проектория» в 2020 году приняли участие 621 тысяча школьников.

Вместе с тем, по результатам мониторинга (таблица 1) отмечено, что в ряде территорий отсутствуют профориентационные кабинеты (7), специалисты по профориентационной работе (2), не реализуются

специализированные программы (спецкурсы) по профессиональному самоопределению школьников (3). Слабо организована инновационная методическая работа в некоторых городских/муниципальных округах (9).

Учитывая изложенное, министерство рекомендует обсудить результаты мониторинга за 2020/2021 учебный год на августовских педагогических мероприятиях 2021 года, продолжить работу по вовлечению детей в мероприятия, направленные на раннюю профориентацию, увеличить охват школьников, принявших участие в профессиональных пробах на базе профессиональных образовательных организаций, вузов, предприятий, добиться того, чтобы профессиональное становление личности осуществлялось комплексно через все виды образования – общее, дополнительное и профессиональное.